

## Ομόφωνη η απόφαση για κάθοδο του κλάδου σε απεργία

*Όλοι θα δώσουν το παρόν στις επάλξεις του αγώνα.*

Πενθήμερη  
εβδομάδα  
στα σχολεία

Γιατί πρέπει  
να εφαρμοστεί  
άμεσα

Από τις 15 Οκτωβρίου άρχισε να εφαρμόζεται στο Πειραματικό Σχολείο του Πανεπιστημίου Αθηνών (Δημοτικό - Γυμνάσιο) σχολική εβδομάδα 5 ημερών. Αυτό θα εφαρμοστεί πειραματικά μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου 1980 και αν αποδειχτεί ότι το νέο πρόγραμμα αποδίδει θα καθιερωθεί για όλη τη σχολική χρονιά. Η εφαρμογή της πενθήμερης εργασίας άρχισε να εφαρμόζεται με επιτυχία και στο Κολλέγιο Αθηνών. Πιστεύουμε ότι λόγοι κοινωνικοί, παιδαγωγικοί, οικονομικοί και κυκλοφοριακοί επιβάλλουν την άμεση εφαρμογή του μέτρου αυτού σε όλα τα σχολεία της επικρατείας.

Η Δ.Ο.Ε. με εύστοχη αρθρογραφία στο «Δ.Β.» και στον τύπο έχει αναλύσει τους λόγους αυτούς για τους οποίους επιβάλλεται η εργασία των πέντε ημερών. Αναμένουμε από την πολιτεία να κάνει επιτέλους πράξη τις διαπιστώσεις αυτές.

Και ελπίζουμε να μην χρειαστεί να επανέλθουμε!

Στήν έκτακτη Γενική Συνέλευση που πραγματοποιήθηκε στις 13-10-1980, στη Πανηπειρωτική Εστία, ύστερα από πρόσκληση της Διοίκησης της Δ.Ο.Ε. οι πρόεδροι των Διδασκαλικών Συλλόγων αποφάσισαν ομόφωνα την **κάθοδο του Κλάδου σε 48/ωρη προειδοποιητική απεργία στις 20 και 21 Οκτωβρίου και εξουσιοδότησαν το Διοικητικό Συμβούλιο της ομοσπονδίας για την παραπέρα κλιμάκωση του ΑΓΩΝΑ, αν το Υπουργείο Παιδείας αρνηθεί να ικανοποιήσει τα αιτήματά μας.**

Κάποτε η υπομονή εξαντλείται, κάποτε ο «εύλογος χρόνος» τελειώνει, κάποτε οι ειρηνικές προσπάθειες σταματούν. Η σιωπηρή εξέγερση γίνεται σιδερένια γροθιά και ατσάλινη θέληση για αγωνιστική διεκδίκηση.

Η ομόφωνη απόφαση του κλάδου για απεργιακή κινητοποίηση είναι η δύναμη που οπλίζει τη Διοίκηση και τους συναδέλφους στις στιγμές του ΑΓΩΝΑ.

Η απόφαση αυτή είναι η πίστη των δασκάλων και νηπιαγωγών για δίκαιη μεταχείριση, για επιστημονική κατάρτιση, για ανθρώπινες συνθήκες δουλειάς, για ανεκτό βιοτικό επίπεδο.



Από την έκτακτη Γενική Συνέλευση των προέδρων

Η απόφαση αυτή είναι η ενσάρκωση της αγανάκτησης των συναδέλφων που υποχρεώνονται να προσφέρουν ΑΓΩΓΗ σε 40, 50, 60 και πάνω στοιβαγμένους μαθητές στα υπόγεια και στις αποθήκες, στα νέα «κρυφά σχολεία» του 1980.

Η απόφαση αυτή είναι η φωνή διαμαρτυρίας των συναδέλφων που υπηρετούν στις εσχατιές της πατρίδας μας και προσφέρουν ΜΟΡΦΩΣΗ σε 4, 5, 6 μαθητές στα αραχνιασμένα μονοθέσια σχολεία, με στερήσεις που δέσμευαν τον ανθρώπινο νου. Εκεί παραμένουν πιστοί και προσηλωμένοι στο καθήκον, αλλά ολότελα ξεχασμένοι από την πολιτεία.

Αν το μήνυμα αυτής της απόφασης συναντήσει την αδιαφορία και την πεισματική

ΑΡΝΗΣΗ της πολιτείας να επιλύσει τα καυτά προβλήματα του Κλάδου, οι 38.000 δασκαλοι και νηπιαγωγοί θα αγωνιστούν σκληρά μέχρι την τελική ΝΙΚΗ.

### Διαβάστε

σε αυτό το φύλλο.

- Οδηγίες για τις εκλογές αιρετών.
- Γιατί δέν πήγαμε στη σύσκεψη.
- Στη βουλή το θέμα της δίωξης της Δ.Ο.Ε.

## Καταδικάσθηκε η ενέργεια του κ. Κοντογιαννόπουλου

**Στις 19-9-80 πήραμε από την Κοινοβουλευτική ομάδα του Κ.Κ.Ε. την ερώτηση που κατάθεσαν, για τη δίωξη του Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε., στις 10-9-80 στο προεδρείο της Βουλής οι Βουλευτές κ.κ. Γρ. Φαράκος - Κ. Κάπος - Μ. Δαμανάκη - Λ. Καλλέργης.**

**Πρός το Προεδρείο της Βουλής**

### ΕΡΩΤΗΣΗ

**Για τους κ.κ. Υπουργούς Παιδείας και Προεδρίας**

Η πρόσφατη παραπομπή και καταδίκη του διοικητικού συμβουλίου της ΔΟΕ από το πειθαρχικό, διαδικασία που κίνησε το Υπουργείο Παιδείας, έφερε ξανά στην επιφάνεια το οξύτατο πρόβλημα των αντισυνδικαλιστικών πειθαρχικών διώξεων των εκπαιδευτικών λειτουργών και των δημοσίων υπαλλήλων γενικότερα.

Ιδιαίτερα στη συγκεκριμένη περίπτωση της ΔΟΕ η πειθαρχική δίωξη με το πρόσχημα ότι το διοικητικό της συμβούλιο άσκησε κριτική των πράξεων της «προϊσταμένης» αρχής ήταν απαράδεκτη. Γιατί για τη δημοκρατική κοινή γνώμη και των εκπαιδευτικό κόσμο ειδικότερα είναι φανερό ότι η διοίκηση του κλάδου άσκησε δικαίωμα σκοπεύοντας στην εξυγίανση της δημόσιας εκπαίδευσης.

Δέν είναι η πρώτη φορά που εκπαιδευτικοί υπόκεινται σε πειθαρχικές διαδικασίες και κυρώσεις, είτε απ ευθείας από το ΥΠΕΠΘ είτε με την ανοχή του, που στηρίζονται σε σκοταδιστικές αναχρονιστικές και αντιδημοκρατικές διατάξεις του δημοσιοϋπαλληλικού κώδικα και του νόμου 643/77. Ο σεβασμός στην ιστορική αλήθεια, η ελευθερία της διδασκαλίας με στόχο τη διαμόρφωση ελεύθερων και υπεύθυνων πολιτών, η υποβολή αιτημάτων για βελ-

τίωση των συνθηκών εκπαίδευσης, η προάσπιση των συνδικαλιστικών και επαγγελματικών διεκδικήσεων των εκπαιδευτικών κ.ά. έχουν καταντήσει αντικείμενο διαρκών διώξεων και μάλιστα, σε ορισμένες περιπτώσεις, παρά τις αντίθετες επιταγές του Συντάγματος και των Νόμων.

Η κατάσταση αυτή έχει προκαλέσει τη δίκαιη αγανάκτηση όχι μόνον του εκπαιδευτικού κόσμου αλλά και του συνόλου των δημοσίων υπαλλήλων. Πρόσφατα οι αντιπρόσωποι των δημοσιοϋπαλληλικών οργανώσεων στη ΣΕΔΟ σε κοινή σύσκεψη τους απαίτησαν να εκσυγχρονιστεί και εκδημοκρατιστεί ο Δ.Υ. κώδικας και να καταργηθεί ο αντισυνδικαλιστικός Ν. 643/77.

Ύστερα απ αυτά ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί να πληροφορήσουν τη Βουλή α) αν πρόκειται να παύσει η πειθαρχική δίωξη του Δ. Συμβουλίου της ΔΟΕ, β) τι μέτρα πρόκειται να πάρουν για να τερματιστεί το καθεστώς της αστυνόμευσης της διδασκαλίας και του συνδικαλισμού στο χώρο των εκπαιδευτικών της στοιχειώδους και μέσης εκπαίδευσης, γ) αν πρόκειται να προχωρήσουν στην τροποποίηση της σχετικής νομοθεσίας (Δ.Υ. Κώδικας και Ν. 643/77).

πειθαρχικές διώξεις κατά της συνδικαλιστικής ηγεσίας των εκπαιδευτικών παρά με τον ειλικρινή και εποικοδομητικό διάλογο.

Η όλη πολιτεία του ΥΠΕΠΘ δέ νομίζουμε ότι παρέχει πάντοτε εγγυήσεις για τις καλές του προθέσεις, αφού έχουν επισημανθεί κατά καιρούς μη σύνομες ενέργειές του, ώστε οι συνδικαλιστικές οργανώσεις των εκπαιδευτικών να επαναπαύονται και να αδρανούν και επομένως να μην παρέχουν «ενοχλήσεις» στο ΥΠΕΠΘ.

**Καταγγέλλουμε στον ελληνικό λαό** ότι με τη συγκεκριμένη ενέργεια κατά της Διοίκησης της Δ.Ο.Ε. επιχειρείται από το ΥΠΕΠΘ η επέκταση και στο χώρο της στοιχειώδους εκπαίδευσης του κύματος των πειθαρχικών και ποινικών διώξεων που εξαπολύονται εδώ και δύο χρόνια κατά συνδικαλιστών της Μέσης Εκπ/σης (Δ.Σ. ΟΛΜΕ, ΕΛΜΕ Αρκαδίας, Τρικάλων, Δυτ. Αττικής, Μαγνησίας, Θεσ/κης κ.α).

Η εμπειρία μας πάνω σ αυτό το θέμα μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι διώξεις:

α) Προέρχονται από την αντίληψη της Κυβέρνησης ότι οι κερδισμένες με αίμα συνδικαλιστικές ελευθερίες δέν είναι δικαίωμα, και μάλιστα αναφαίρετο, των εργαζομένων αλλά παραχώρηση από μέρους της.

β) Στηρίζονται στο αντιδημοκρατικό και αυταρχικό θεσμικό πλαίσιο, μέσα στο οποίο είναι υποχρεωμένος να κινείται ο δημοσιοϋπαλληλικός συνδικαλισμός, και ειδικότερα στον αναχρονιστικό Δ.Υ. κώδικα που είναι γέννημα μιάς ανώμαλης εποχής και στον αντισυνδικαλιστικό Ν. 643/77 που στραγγαλίζει τις συνδικαλιστικές ελευθερίες και ποινικοποιεί το δικαίωμα της απεργίας.

γ) Συνδέονται και με το κύμα διώξεων και απολύσεων που έ-

χει εξαπολυθεί και κατά των συναδέλφων των εργαζομένων στον ιδιωτικό χώρο.

δ) Στοχεύουν στον εκφοβισμό των υπαλλήλων, την κατάπνιξη κάθε απόπειρας για άσκηση κριτικής και για ελεύθερη έκφραση γνώμης και τη φίμωση του συνδικαλιστικού κινήματος, ώστε να διαιωνίζεται το σκοταδιστικό πνεύμα και η Κυβέρνηση ανενόχλητη να εφαρμόζει την πολιτική της.

ε) Τέλος, κάνουν αδύνατο το δημοκρατικό και εποικοδομητικό διάλογο ανάμεσα στο Υπουργείο και τους εκπροσώπους των οργανωμένων κλάδων, όταν η μία πλευρά κραδαίνει απειλητικά στην άλλη την πειθαρχική διαδικασία.

**Συμπαραστεκόμαστε** στο διωκόμενο Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. και δηλώνουμε ότι θά σταθούμε σθεναρά στο πλευρό του.

### Ζητάμε:

1. Να σταματήσει άμεσα η πειθαρχική δίωξη κατά των συναδέλφων μας της ΔΟΕ, που κίνησε ο Υφυπουργός Παιδείας κατά τρόπο που θυμίζει ενέργειες και πράξεις μισητών εποχών.

2. Να σταματήσουν όλες οι διώξεις που κινήθηκαν για συνδικαλιστική δραστηριότητα και για ελεύθερη διατύπωση γνώμης πάνω σε θέματα που αφορούν την εκπαίδευση.

3. Να εκσυγχρονιστεί και να εκδημοκρατιστεί ο Δ.Υ. κώδικας.

4. Να καταργηθεί άμεσα ο Ν. 643/77 και να ψηφιστεί νέο νομοθέτημα που να διασφαλίζει πραγματικά τις συνδικαλιστικές ελευθερίες των Δ.Υ.

Για την ικανοποίηση αυτών των αιτημάτων μας καλούμε σε ενεργητική συμπαράσταση τα κόμματα, τους καθηγητές των Α.Ε.Ι., το Δ.Σ.Α., τον Τύπο και γενικά όλο τον ελληνικό λαό.

Από την Ο.Λ.Μ.Ε.

## ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥΠΑΛΛΗΛΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Η Εκτελεστική Επιτροπή της Ενώσεως Δημοσιοϋπαλληλικών Οργανώσεων Θεσσαλονίκης (ΕΔΟΘ) με αφορμή την πειθαρχική δίωξη που άσκησε ο Υφυπουργός Παιδείας εναντίον της αιρετής διοίκησης της ΔΟΕ εκφράζει έντονη διαμαρτυρία για την τακτική των διώξεων που εφαρμόζουν τα όργανα της Πολιτείας σε βάρος των εκπροσώπων των συνδικαλιστικών Οργανώσεων.

Έκκληση προκαλεί το γεγονός ότι ενώ ο Ν. 643 που καθορίζει τα «περί συνδικαλιστικών ελευθεριών των δημοσίων υπαλλήλων» και προβλέπει τις λεπτομέρειες για την άσκηση της συνδικαλιστικής δραστηριότητας ο Υφυπουργός Παιδείας στηρίζει τη δίωξη του εναντίον της ΔΟΕ σε ασαφείς και αναχρονιστικές διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα, ο οποίος απαγορεύει στους δημοσίους υπάλ-

## ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΩΣ

2.9.1980

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Κατάπληξη προκάλεσε στον εκπαιδευτικό κόσμο η αντισυνδικαλιστική ενέργεια του Υφυπουργού Παιδείας κ. Βασ. Κοντογιαννόπουλου, η οποία κίνησε πειθαρχική δίωξη κατά της Διοίκησης της Δ.Ο.Ε. για άσκηση συν-

δικαλιστικού δικαιώματος και συγκεκριμένα για την προβολή και διεκδίκηση δικαίων αιτημάτων του κλάδου που άξια εκπροσωπεί. Ο κ. Υφυπουργός φαίνεται, έχει τη γνώμη πως τα συσσωρευμένα από δεκαετίες προβλήματα της εκπαίδευσης θά επιλυθούν αμεσότερα με τις



# Απόψεις και σχόλια της Δ.Ο.Ε.

## Υπαλληλική Ιεραρχία

Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 4, του άρθρου 23, του Ν. 309/1976, «τόν Επόπτη ΔΕ ελλείποντα, απόντα ή κωλυόμενον, αναπληροί ο αρχαιότερος των εν τή έδρα του υπηρετούντων Επιθεωρητών ΔΕ». Κι αν μόν ο αρχαιότερος Επιθεωρητής ΔΕ (Α' ή Β') της έδρας του Επόπτη τυχαίνει να είναι αρχαιότερος από τους Επιθ/τές (Α' ή Β') των άλλων Περιφερειών της Ανώτ. Εκπ. Περ. Δημ. Εκπ. (Α.Ε.Π.Δ.Ε.), δέν δημιουργείται κανένα θέμα. Αν, όμως, συμβαίνει το αντίθετο, τότε καταστρατηγείται προκλητικά η υπαλληλική ιεραρχία και παρατηρείται το παράλογο, κατώτερος, ή νεώτερος στο βαθμό, υπάλληλος να προϊσταται αρχαιότερου!

Μιά τέτοια απαράδεκτη κατάσταση - πού προφανέστατα οφείλεται σε λαθεμένη ερμη-

νεία του Νόμου, γιατί έδρα του Επόπτη δέν είναι μόνο η πόλη, πού έχει τό γραφείο του, αλλά όλη η Ανώτερη Εκπ. Περιφέρεια πού εποπτεύει - παρουσιάζεται σε πολλές Ανώτ. Εκπ. Περ. Δημ. Εκπ./σης της χώρας, όπου Επιθεωρητές Β' - ή νεώτεροι Επιθεωρητές Α' - προϊστανται αρχαιοτέρων. Τό θέμα είναι σοβαρό και επιβάλλεται τό Υπουργείο Εθνικής Παιδείας, να δώσει άμεσα και οριστική λύση, είτε με την ορθή ερμηνεία της παραπάνω διάταξης, είτε με την τροποποίησή της. Η ανωμαλία αυτή δέν πρέπει να συνεχιστεί γιατί καταλύει κάθε έννοια δικαίου και αποβαίνει σε βάρος της ομαλής λειτουργίας των υπηρεσιών.

Έχουμε στη διάθεση του Υπουργείου Παιδείας σχετικά στοιχεία.

## Στό πλευρό της Δ.Ο.Ε.

Αηλους να ασκούν κριτική των πράξεων της προϊσταμένης τους αρχής.

Αλλά ο συνδικαλιστικός ηγέτης δέν ενεργεί σαν άτομο ούτε εκφράζει τις δικές του απόψεις. Διερμηνεύει τη βούληση του κλάδου ο οποίος με εκλογές τον όρισε εκπρόσωπό του. Και αυτόνομο καθήκον του συνδικαλιστικού οργάνου είναι να καταγγέλλει τις ενέργειες και τις παραλείψεις οιοδήποτε, εφόσον αντιστρατεύονται φανερά τα νόμιμα συμφέροντα του κλάδου πού εκπροσωπεί. Αυτό είναι τό στοιχειώδες νόημα του συνδικαλισμού.

Αντίθετα δέν καταλαβαίνουμε τι νόημα δίνει ο Υφ/γός Παιδείας στη λέξη αυτή. Γιατί αν επιμένει η Κυβέρνηση να θεωρεί τό συνδικαλιστή απλό δημόσιο υπάλληλο, τότε θά πρέπει να τιμωρεί πειθαρχικά κάθε συνδικαλιστική δραστηριότητα (ανακοινώσεις, παραστάσεις, διαμαρτυρίες), αφού πολύ εύκολα μπορούν να θεωρηθούν άσκηση κριτικής στις πράξεις των προϊσταμένων και να ανέχεται μόνο τό συγχαρητήρια τηλεγραφήματα.

Καταγγέλλουμε αυτές τις αντισυνδικαλιστικές ενέργειες και καλούμε τις συνδικαλιστικές Οργανώσεις να επαγρυπνούν για τη διαφύλαξη και προάσπιση των συνδικαλιστικών ελευθεριών.

Για την Εκτελεστική Επιτροπή  
Ο Πρόεδρος  
Ακύλας Παπαδάμ  
Ο Γ. Γραμματέας  
Αρχέλαος Κουτσούρης

Ψηφίσματα και ανακοινώσεις για τό θέμα αυτό πήραμε και από:

- την ΕΛΜΕ Ροδόπης
- την ΕΛΜΕ Χαλκιδικής
- τη Γενική Συνέλευση των μελών του Διδασκαλικού Συλλόγου Ζακύνθου.
- τη Γενική Συνέλευση των μελών του Διδασκαλικού Συλλόγου Ε' περιφέρειας Πειραιώς για τη δίωξη του προέδρου του ίδιου συλλόγου.
- τό Σύλλογο Δασκάλων Διδυμοτείου.

## Η ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ

«... Επειδή πιστεύουμε ότι ο αγώνας των Δασκάλων και Νηπιαγωγών της χώρας είναι δικαίος, ηθικός και εθνικός, γιατί αποβλέπει στο ανέβασμα της λαϊκής μας παιδείας και του Λαού μας, ιδιαίτερα σήμερα πού οι ανάγκες επιβίωσης και ύπαρξης κάθε τί του ελληνικού είναι αυξημένες, τούς συμπαραστεκόμαστε ολόψυχα και εκφράζουμε την ευχή να ικανοποιησετε τό εθνικά αναγκαίο αίτημά τους...».

Τα παραπάνω αναφέρονται σε έγγραφο του προέδρου της Κοινότητας Αγαλά - Ζακύνθου πρός τον Υπουργό Παιδείας. Ίδιο είναι και τό περιεχόμενο του εγγράφου του Προέδρου της Κοινότητας Γαλαρού - Ζακύνθου πού στάλθηκε επίσης στον Υπουργό Παιδείας και κοινοποιήθηκε στη Δ.Ο.Ε.

Η Κοινή Γνώμη είναι απόλυτα βέβαιη ότι ο αγώνας των Δασκάλων και Νηπιαγωγών για επιστημονική κατάρτιση σε Παιδαγωγικές Σχολές των Πανεπιστημίων είναι και Ιερός και εθνικός.

Ο ΛΑΟΣ μας γνωρίζει καλά ότι η επιβίωσή μας ως έθνους εξαρτάται από την ποιότητα της Παιδείας σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης.

Αυτή του την πίστη την εκφράζει και την υλοποιεί με τό καθημερινό του ενδιαφέρον πάνω στην πορεία της αγωγής και της μόρφωσης των παιδιών του.

Η παιδεία νοσει σε βαθμό ανεπιτρεπτό.

Οι Δάσκαλοι, οι Γονείς και κηδεμόνες των μαθητών και οι ίδιοι οι μαθητές του Δημοτικού Σχολείου, όπως και οι μαθητές της μέσης και οι σπουδαστές και οι φοιτητές

των Ανώτερων και Ανώτατων Σχολών, εκφράζουν την έντονη διαμαρτυρία τους για τις άθλιες συνθήκες κάτω από τις οποίες είναι αναγκασμένοι να εργάζονται, να ζούν ή να μορφώνονται.

Και ενώ όλοι ανησυχούν βαθιά για τά θέματα της Παιδείας η Κυβέρνηση και τό Υπουργείο Παιδείας προτιμά να παραθέτει αριθμούς, να κάνει συγκρίσεις με τό παρελθόν και να πιστεύει ότι προχώρησε σε εκπαιδευτική «μεταρρυθμίση».

Τά θέματα της Παιδείας δέν είναι υπόθεση μόνο των Δασκάλων αλλά υπόθεση όλου του ΛΑΟΥ.

Είναι επομένως εθνικά αναγκαίο να αγωνιστούν όλοι με πίστη και θέληση μέχρι την οριστική λύση των προβλημάτων της λαϊκής μας Παιδείας.

Γενναία αύξηση των δαπανών

ζητεί η ομοσπονδία γονέων

«Εφημερίδα «ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ» 19-9-80

Οι γονείς πληρώνουν 11,5 δισ. τό κόστος μόνο 9,5 δισ.

Τίς τό πάντα τους  
και μία... καρέκλα

«Εφημερίδα «ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ» 23-9-80

Τό θέμα του του Δημοτικού σχολείου Παλαιού Θεσσαλονίκης γράφει στο σχολείο αυτό από την τάξη τους και από τις καρτέλες. Κι αυτό γιατί τό σχολείο έινε έκλειστο όλο τό χρόνο! Τά όπλα των παιδιών και ανατολίτικα σε έκλειστον έκλεισαν τους παρατηρητές και άναγκάσαν τους γονείς να έκλεισαν τό σχολείο τους τό έκλεισαν όλο τό σχολείο και έκλεισαν τό έκλεισαν...

Στις 16-11-80 θα γίνουν οι εκλογές για την ανάδειξη αιρετών εκπροσώπων στα Κεντρικά και Περιφερειακά Υπηρεσιακά Συμβούλια Δημοτικής Εκπαιδύσεως σύμφωνα με το 15/77 Προεδρικό Διάταγμα, σε εφαρμογή του Ν. 309/76. Για τον τρόπο διεξαγωγής της ψηφοφορίας δίνουμε τις παρακάτω οδηγίες που πρέπει να διαβαστούν από όλους τους συναδέλφους με μεγάλη προσοχή.

#### Α' Εφορευτικές επιτροπές

1. Στην έδρα κάθε Εκπαιδευτικής Περιφέρειας συγκροτείται 3/μελής Εφορευτική Επιτροπή από συναδέλφους της Περιφέρειας για τη διεξαγωγή της ψηφοφορίας.

2. Στην Επιτροπή αυτή ψηφίζουν οι συνάδελφοι της Περιφέρειας.

3. Μπορούν να παραβρισκονται κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας, της διαλογής των ψηφοδελτίων και της εκδόσεως των αποτελεσμάτων, **αντιπρόσωποι** των υποψηφίων αιρετών, με σχετική εξουσιοδότησή τους και εκπρόσωποι των Συλλόγων.

#### Β' Ποιοί έχουν δικαίωμα να ψηφίσουν

Δικαίωμα ψήφου έχουν, σύμφωνα με το άρθρο 22 (παρ. 1) το Π.Δ., όλοι οι συνάδελφοι που κατέχουν οργανικές θέσεις διδακτικού προσωπικού σε νηπιαγωγεία, δημοτικά σχολεία, πρότυπα και πειραματικά σχολεία.

2. Δικαίωμα επίσης ψήφου έχουν και οι νεοδιορισμένοι εκπαιδευτικοί που βρίσκονται στη διάθεση των επιθεωρητών και υπηρετούν προσωρινά σε κενές θέσεις μέχρι οριστικής τους τοποθετήσεως.

3. Όσοι υπηρετούν με απόσπαση σε άλλα σχολεία εκτός Περιφέρειας ή σε δημόσιες υπηρεσίες, οι μετεκπαιδευόμενοι στο Διδακκαλείο Δημοτικής Εκπαιδύσεως και οι ευρισκόμενοι σε κανονική ή αναρρωτική άδεια μπορούν να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα μόνο στις οργανικές θέσεις τους.

4. Οι παραπάνω Δ/λοι και Ν/γοί για να έχουν δικαίωμα ψήφου πρέπει απαραίτητα να είναι μέλη των Συλλόγων.



5. Οι προσωρινοί αναπληρωτές διδάσκαλοι και νηπιαγωγοί δεν έχουν δικαίωμα ψήφου.

#### Γ' Χρόνος ψηφοφορίας

Η ψηφοφορία θα διεξαχθεί ενώπιον της Εφορευτικής Επιτροπής από τις 9 π.μ. μέχρι την 1 μ.μ.

Μπορεί όμως να παραταθεί και πάνω από την ώρα αυτή αν προσέρχονται ακόμη συνάδελφοι για να ψηφίσουν.

#### Δ' Τρόπος ψηφοφορίας

1. Τα ψηφοδέλτια είναι έντυπα ή πολυγραφημένα.

2. Οι συνάδελφοι που προσέρχονται για ψηφοφορία να έχουν μαζί τους το δελτίο Αστυνομικής ταυτότητάς τους.

3. Κάθε συνάδελφος παραλαβαίνει από την Εφορευτική Επιτροπή τέσσερα (4) ψηφοδέλτια:

α) Το πρώτο ψηφοδέλτιο χρώματος **λευκού** αναγράφει τους υποψηφίους για το περιφερειακό Υπηρεσιακό Συμβούλιο Δ.Ε. (Π.Υ.Σ.Δ.Ε.). Το Συμβούλιο του Νομού ή του Διαμερίσματος.

β) Το δεύτερο χρώματος **πράσινου** αναγράφει τους υποψηφίους για το Ανώτερο Περιφερειακό Συμβούλιο Δ.Ε. (Α.Π.Υ.Σ.Δ.Ε.). Το Συμβούλιο της Περιφέρειας του Επόπτη.

γ) Το τρίτο χρώματος **κυανού** αναγράφει τους υποψηφίους για το Κεντρικό Υπηρεσιακό Συμβούλιο Δ.Ε. (Κ.Υ.Σ.Δ.Ε.).

δ) Το τέταρτο χρώματος **ερυθρού** αναγράφει τους υποψηφίους για το Ανώτερο Κεντρικό Υπηρεσιακό Συμβούλιο Δ.Ε. (ΑΚΥΣΔΕ).

4. Στα ψηφοδέλτια αναγράφονται με αλφαβητική σειρά τα ονοματεπώνυμα των υποψηφίων τακτικών μελών

και απέναντι αυτών τα ονοματεπώνυμα των αντίστοιχων υποψηφίων αναπληρωματικών μελών.

5. Αφού παραλάβει ο συνάδελφος τα ψηφοδέλτια αποσύρεται στο ιδιαίτερο της ψηφοφορίας «Παραβάν» όπου θέτει σταυρό προτιμήσεως στο όνομα του τακτικού αιρετού και στο όνομα του αναπληρωματικού.

6. Ο σταυρός προτιμήσεως μπαίνει στην αρχή, στο αριστερό του ονόματος.

Τακτικός  
π.χ. + Αναγνωστόπουλος Γ.  
Αναπληρωματικός  
+ Αλεξόπουλος Μ.)

Τα ψηφοδέλτια τοποθετούνται μέσα σε συνήθη λευκά φάκελλα αλληλογραφίας και σφραγίζονται καλά.

7. Στη συνέχεια, στο φάκελλο που περιέχει το ψηφοδέλτιο των υποψηφίων για το Π.Υ.Σ.Δ.Ε. σημειώνει το κεφαλαίο γράμμα Α', στο φάκελλο των υποψηφίων για το Α.Π.Υ.Σ.Δ.Ε. το γράμμα Β', στο φάκελλο των υποψηφίων για το Κ.Υ.Σ.Δ.Ε. το γράμμα Γ' και στο φάκελλο των υποψηφίων για το Α.Κ.Υ.Σ.Δ.Ε. το γράμμα Δ'.

8. Οι τέσσερις (4) φάκελλοι με τα στοιχεία Α', Β', Γ' και Δ' συνεννοούνται από την εφορευτική Επιτροπή με σφραγιστική μηχανή στο άκρο αυτών και ριχνονται μέσα σε ξύλινο κιβώτιο (ψηφοδόχο) καλά σφραγισμένο.

**Ε' Πότε τα ψηφοδέλτια είναι άκυρα**

**Τα ψηφοδέλτια είναι άκυρα αν:**

1. Μέσα στον ίδιο φάκελλο βρεθούν περισσότερα από ένα ψηφοδέλτια που φέρουν σταυρούς προτιμήσεως υπέρ

διαφόρων υποψηφίων.

Αν όμως αναφέρονται στους ίδιους υποψηφίους, είναι έγκυρα και λογίζονται σαν μία ψήφο.

2. Αν φέρουν σταυρούς προτιμήσεως σε περισσότερους από ένα υποψήφιο τακτικούς ή αναπληρωματικούς.

3. Υπάρχουν διακριτικά σημάδια που παραβιάζουν τη μυστικότητα της ψηφοφορίας.

#### ΣΤ' Το έργο της εφορευτικής επιτροπής

Η Εφορευτική Επιτροπή μετά το τέλος της ψηφοφορίας συνεδριάζει και ενεργεί τη διαλογή των ψηφοδελτίων.

Με ευθύνη του Προέδρου της Επιτροπής συντάσσονται δύο αντίγραφα των πρακτικών και υποβάλλονται το ένα στον οικείο Επόπτη και το άλλο στο Υπουργείο Παιδείας.

#### Ζ' Παράκληση

Τα μέλη των Εφορευτικών Επιτροπών, οι αντιπρόσωποι των υποψηφίων αιρετών, οι εκπρόσωποι των Συλλόγων και γενικά όλοι οι υπεύθυνοι παράγοντες έχουν υποχρέωση να ενδιαφερθούν για την εξασφάλιση των προϋποθέσεων που θα εγγυηθούν μία μυστική και από κάθε πλευρά αδιάβλητη ψηφοφορία.

#### «ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟ ΒΗΜΑ»

15/ΜΕΡΟ ΕΠΙΣΗΜΟ ΟΡΓΑΝΟ  
ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ  
ΕΛΛΑΔΟΣ

Διεύθυνση: Ξενοφώντος 15α -  
Αθήνα (Τ.Τ. 118)  
Τηλ. 3236.547 - 3221.316 -  
3245.375

Ιδιοκτήτης: ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ

Εκδότης-Διευθυντής:  
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ.

Πρόεδρος, Διοικητικό Συμβούλιο  
Δ.Ο.Ε.

Υπεύθυνος Τυπογραφείου: Γ. Πα-  
πανικολάου  
Ιπποκράτους 58, Τηλ. 3624728-  
3627413

Ετήσια συνδρομή του  
Διδακκαλικού Βήματος δρχ. 200  
Ετήσια συνδρομή Εκ-  
παιδ/κών μη εν ενερ-  
γεία . . . . . » 250

Τιμή του φύλλου . . . . . » 5

Συνδρομή εξωτερικού . . . . . » 360



# ΓΙΑΤΙ Η Δ.Ο.Ε. ΑΡΝΗΘΗΚΕ ΤΟΝ... «ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΔΙΑΛΟΓΟ»

Το Υπουργείο Παιδείας αντί να πάρει οριστικά θέση πάνω στο ζήτημα των παιδαγωγικών Ακαδημιών και των Σχολών Νηπιαγωγών συνεχίζει την παραγκυριακή του πολιτική εγκαινιάζοντας ένα νέο κύκλο συσκέψεων και «επιστημονικών διαλόγων».

Μετά την τηλεγραφική πρόσκληση του Υπουργού Παιδείας, η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. έκανε γνωστό στον Κ. Υπουργό ότι δε θα συμμετάσχει στην προτεινόμενη σύσκεψη.

Υπογραμμίζουμε ότι η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. διακινώθηκε απόλυτα για τη στάση της αυτή, γιατί, όπως πληροφορηθήκαμε, ο «επιστημονικός διάλογος» θα συνεχιστεί στη σύσκεψη της 21-10-1980 και στις άλλες που θα ακολουθήσουν...

Κύριε Υπουργέ,

Σε απάντηση της από 6-10-80 τηλεγραφικής σας πρόσκλησης, με την οποία καλούμαστε να συμμετάσχουμε σε σύσκεψη που θα πραγματοποιηθεί στις 14-10-80 στο Υπουργείο Παιδείας, με θέμα: «Τήν Ανωτατοποίηση των Παιδ. Ακαδημιών της Χώρας», σας πληροφορούμε ότι στο θέμα αυτό η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. έχει εκφράσει επανειλημμένα στο Υπουργείο τις απόψεις και θέσεις του Κλάδου των δασκάλων στις οποίες και παραμένει αμετακίνητη.

Ζητούμε: «Ίδρυση Ανώτατων Παιδαγωγικών Σχολών με τετραετή φοίτηση ενταγμένων στα Πανεπιστήμια της Χώρας».

Σας έχουμε υποβάλει σχέδιο Νόμου με εισηγητική έκθεση καθώς και τα πορίσματα του Επιστημονικού μας Συνεδρίου.

Είμαστε υποχρεωμένοι να σας κάνουμε γνωστό ότι η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. δε θα συμμετάσχει σε σύσκεψη με θέμα συζήτησης «ένταξη ή μη των Παι-

δαγωγικών Ακαδημιών στα Πανεπιστήμια» παρά μόνο σε συζήτηση για την οργάνωση και λειτουργία των Ανώτατων Παιδαγωγικών Σχολών, αν το Υπουργείο Παιδείας έχει αποφασίσει οριστικά την ένταξή τους στα Πανεπιστήμια της Χώρας.

Θα αναμεινουμε την απάντησή σας, για να αποφασίσουμε την συμμετοχή μας στην προτεινόμενη σύσκεψη.

Ο Κλάδος μας είναι αντίθετος σε κάθε άλλη λύση και αποφασισμένος να αντιδράσει, σύμφωνα και με τις επανειλημμένες αποφάσεις που πάρθηκαν σε όλες τις μεταδικτατορικές Γενικές του Συνελεύσεις.

Με εξαιρετική τιμή  
Για το Διοικητικό Συμβούλιο της Δ.Ο.Ε.

Ο Πρόεδρος  
Κυριάκος Γεωργιάδης  
Ο Γενικός Γραμματέας  
Δημήτριος Ιατρίδης



## ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΕΔΡΩΝ

Η έκτακτη Γενική Συνέλευση των προέδρων των Διδακτορικών Συλλόγων, που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα (πανηπειρωτική Εστία) στις 13-10-1980, αποφάσισε να σταλεί στους φορείς που είχαν προσκληθεί να συμμετάσχουν στη σύσκεψη της 14-10-1980, υπό την προεδρεία του Υπουργού Παιδείας το παρακάτω τηλεγράφημα.



Διακρίνονται τα μέλη του Δ.Σ.

Στό βήμα ο πρόεδρος της Δ.Ο.Ε. Κυριάκος Γεωργιάδης.

Η αμετακίνητη θέση του Κλάδου, εκφρασμένη σε όλες τις μεταδικτατορικές Γενικές Συνελεύσεις, είναι η «Ίδρυση Ανώτατων Παιδαγωγικών Σχολών με τετραετή φοίτηση ενταγμένων στα Πανεπιστήμια της Χώρας» Stop.

Κλάδος δέχεται να συζητήσει μόνο μεθόδευση λειτουργίας ενταγμένων Παιδαγωγικών Σχολών στα Πανεπιστήμια Stop.

Συμμετοχή Διοίκησης μας σε οποιαδήποτε συζήτηση κατά παρέκλιση εντολής Κλάδου θα εθεωρείτο προδοσία και η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. σέβεται πάντοτε τις αποφάσεις του κλάδου stop.

Οποιαδήποτε απόφαση αντίθετη με απόφαση Κλάδου θα συναντήσει τη σθεναρή αντίδραση των 38.000 Δασκάλων και Νηπιαγωγών. Stop

Την ευθύνη για οποιαδήποτε αναστάτωση στο χώρο της παιδείας θα φέρει το Υπουργείο Παιδείας.

Ο Πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης  
Κυριάκος Γεωργιάδης.



Από την έκτακτη Γενική Συνέλευση των προέδρων



## Παραλογισμός — υποκρισία — συνομωσία...

Τά ασφαλιστικά μέτρα που πάρθηκαν σέ βάρος του εκλεγμένου αντιπροσώπου Κοζάνης μέ αποτέλεσμα νά του απαγορευτεί η συμμετοχή στίς εργασίες και τήν ψηφοφορία τής 49ης Γεν. Συνέλευσης του Κλάδου, Χρέωσαν τώ Σύλλογο μάς μέ μιά θλιβερή, όσο κι εφιαλτική, άπουσία από τή Μεγάλη Συνέλευση του Κλάδου, που θά βαραίνει αρνητικά στήν Ιστορία του Συλλόγου Δασκάλων και Νηπιαγωγών Α', Β' και Γ' Περιφερειών Κοζάνης.

Μεγάλη, πραγματικά, η 49η Γ.Σ. του Κλάδου. Είδαμε, σ αυτή τή συνέλευση τώ Δάσκαλο, τόν Αληθινό Δάσκαλο, νά μάχεται ολόρθα. Τόν ακούσαμε νά λέει λόγια συγκλονιστικής ειλικρίνειας και ρεαλισμού, λόγια χτισμένα στή μύχια πεδία τής ύπαρξής του γιαυτό κι έφεραν τή σφραγίδα τής νησιότητας.

Ο Κλάδος, σ αυτή τή Συνέλευση, έγραψε Ιστορία. Όλοι οι Σύλλογοι τής Χώρας έγραψαν Ιστορία. Όλοι. Πλήν Κοζάνης.

Αλήθεια, πώς Φτάσαμε σ αυτήν τήν εφιαλτική αφάιρηση; Στό πλήν Κοζάνης;

Δέν «παρίστατο αντιπρόσωπος Δικαστικής Αρχής στίς αρχαιρεσίες». Αυτός είναι ο ισχυρότερος λόγος τόν οποίον επικαλέσθηκαν, μέλη του Συλλόγου μάς, γιά νά στηρίξουν τά ασφαλιστικά μέτρα.

Δέν αποσειούμε από πάνω μάς τήν ευθύνη και οι τύψεις μάς είναι φριχτά βασανιστικές, γιάτι δέ σιγουρέψαμε τήν κερκόπορτα τών ασφαλιστικών μέτρων. Άλλωστε οι κατοπινές τύψεις δέ διορθώνουν τίποτα, όπως δέ διορθώσαν τίποτα από τώ πέσιμο τής Πόλης. Οι βάρβαροι είχαν περάσει. Εκείνο που μένει είναι η πικρή απόγευση τής ενοχής, εις τόν αιώνα.

Μοιραία ώρα γιά όλους, άν βρεθεί, έστω κι ένας, ν ασφαλίσει τήν Κερκόπορτα, προσφεύγοντας σέ... «ασφαλιστικά μέτρα».

Αλλά, γεννιέται τώ ερώτημα, υπάρχουν μέσα στό συνδικαλιστικό μάς Κίνημα τέτοιες ολετήριες δυνάμεις που θ ασφαλίσουν τήν Κερκόπορτα; Αδίστακτα λέμε: ΝΑΙ. Διότι χτές υπήρξαν. Τίς συνέπειες τίς ζήσαμε στό πεσιό μάς. Φίμωσαν τώ Σύλλογο μάς και απέκλεισαν τόν αντιπρόσωπο από τήν Ψηφοφορία. Τί θά τής εμποδίσει νά ξαναχτυπήσουν;

Δέν προβλέψαμε τήν ύπαρξή τους και αστοχήσαμε. Σταθήκαμε υπερβολικά αφελείς νά τίς άγνοούμε άν και ακούγαμε τόν Α.Τογνέθε νά φωνάζει: «στήν Ιστορία οι απρόβλεπτοι παράγοντες είναι οι σημαντικότεροι». Απρόβλεπτος παράγοντας τώ «έννομο προσωπικό συμφέρον». Τώ είδαμε γραμμένο στήν αίτηση τών ασφαλιστικών μέτρων και μαρμαρώσαμε. Υπάρχουν, λοιπόν, τώ συνδικαλισμό, «έννομα προσωπικά συμφέροντα» στό όνομα τών οποίων απερπολούνται τά συλλογικά; Αναπόσβεστη μένει η απορία μάς, παρά τίς φιλότιμες προσπάθειες νά τώ κατανοήσουμε.

Απρόβλεπτος παράγοντας ο παραλογισμός. Αυτοί που κίνησαν τή διαδικασία τών ασφαλιστικών μέτρων, είχαν εκλεγεί προηγούμενα χρόνια, μέ τήν ίδια ακριβώς διαδικασία.

Πώς είναι δυνατό, όταν εκλέγονταν οι ίδιοι οι εκλογές νά ήσαν έγκυρες και άκυρες, όταν εκλέγονται άλλοι; Αλλά τέτοιες ανώμαλες εξισώσεις η λογική αδυνατεί νά τίς λύσει.

Απρόβλεπτος παράγοντας η υποκρισία τής οποίας η θερμοκρασία, στή συγκεκριμένη περίπτωση, έχει αγγίξει τά πιό ακραία όρια αντοχής.

Μετά τίς αρχαιρεσίες, οι συνυποψήφιοι μάς έσφιξαν τώ χέρι και μάς ευχήθηκαν καλή δύναμη και προκοπή. Υπάρχει, όμως, προκοπή, όταν τή θέση τής συναδελφικής ειλικρίνειας τήν κατέχει ο ταρτουφισμός, η υποκρισία, η δολίευση, έστω, κι αυτό, τώ «έννομο προσωπικό συμφέρον»; Δέν αντέχει η λογική μάς σέ τόσους βαθμούς υποκρισίας, γιαυτό και ατύχησε στήν πρόβλεψη. Τώ νά σου δίνει μέ τώ ένα χέρι ο συν-αδελφος, ευχές, και μέ τώ άλλο νά τίς αναιρεί υπογράφοντας ένσταση έ, αυτό πιό αποτελεί ανόσια παραχάραξη τής νεοελληνικής λεβαντιάς, που ξέρει νά υπομένει και τίς ήττες, όταν αυτές συντελούνται στό επίπεδο που συγκοούνται οι ιδέες.

Αλλά, απρόβλεπτος παράγοντας και η συνομωσία.

Άν είναι αλήθεια, ο χρόνος που έγινε η ένταση στήν Περιφέρεια μάς δημιούργησε πολλές υποψίες, ότι, συνομωτικοί κύκλοι τής Αθήνας έστησαν σατανική ενέδρα στόν Κλάδο γιά τήν πραξικοπηματική κατάληψη τής Διοίκησης (Δ.Ο.Ε.) αποκλείοντας

## Φωνή απελπισίας

*Πήραμε και δημοσιεύουμε αυτούσια τήν επιστολή του συνάδελφου Μιχάλη Φάκκα που έζησε τώ δράμα του θανάτου τής εγκύου γυναίκας του εξαιτίας τής αδιαφορίας τών αρμοδίων και τής στυχίας του νά υπηρετεί σέ απομονωμένο νησιό τής Δωδεκανήσου.*

*Γιά τώ συγκεκριμένο αυτό γεγονός εμείς οφείλουμε νά εκφράσουμε δημόσια τή λύπη μάς στό συνάδελφο, τήν αγανάκτησή μάς γιά τόν τρόπο που οι αρμόδιες υπηρεσίες αντιμετώπισαν τώ περιστατικό αυτό, και αξιώνουμε από τήν Κυβέρνηση νά δείξει έμπρακτα τώ ενδιαφέρον τής γιά τούς ανθρώπους που ζούν στίς προβληματικές περιοχές τής χώρας.*

### «Αγαπητή Δράσις»

Στό φύλλο τώ Απριλίου 1980 αναφέρεται τώ επεισόδιο του θανάτου τής εγκύου γυναίκας μου 30 ετών στούς Λειψούς, τονίζοντας τήν ανάγκη νά βρισκεται μόνιμα νησιά μάς, γιά ν αποφεύγονται άδικοι θάνατοι.

Σέ μιά σου παράγραφο επί λέξει λές: άγνωστο γιάτι, τώ ελικόπτερο σηκώθηκε πολύ αργά. Η απορία μου. Σηκώθηκε άραγε; Τηλεφωνήσαμε 5.30' τώ πρωί. Πήραμε τήν απάντηση, ερχόμαστε. Ξανατηλεφωνήσαμε στίς 6. Θέλετε τήν απάντηση; σέ λίγο. Ξανά στίς 7. Ίδια απάντηση. Επαναλάβαμε τήν έκκληση στίς 7.30'. Θαρχόταν. Στίς 8 λόγω καιρικών συνθηκών μάς είπαν επί τέλους ότι δέν θά σηκωνόταν. Και έτσι χάθηκαν 2 ζωές κατά τρόπον άδικον και απαράδεκτον.

Η ζωή λοιπόν τών νησιωτών όλης τής χώρας εξαρτάται από τίς καιρικές συνθήκες τών Αθηνών; Αυτό λέγεται θαρρώ διαφορετική κοστολόγηση ζωής. Κι όμως εξυπακούεται, αφού όλοι οι Έλληνες κατά τώ Σύνταγμα έχουν τίς ίδιες υποχρεώσεις και δικαιώματα, ότι έχουν και τά ίδια δικαιώματα στή θεραπεία τής αρρώστιας τους επίσης.

Πού είναι η άμεση δράση στό νησιά; Πώς είναι δυνατόν

ορισμένους αντιπροσώπους από τήν ψηφοφορία, άν, λέμε, είναι αλήθεια, τότε θά επαναλάβουμε τήν κραυγή τών αντιπροσώπων που υψώθηκε μέσα στό Θέατρο «ΔΙΟΝΥΣΙΑ», όταν διαβάστηκε τώ τηλεγράφημα τών ασφαλιστικών μέτρων σέ βάρος του αντιπροσώπου Κοζάνης. ΑΙΣΧΟΣ!

Ζουρουφίδης Κων/νος  
Πρόεδρος Δ.Σ. Κοζάνης

αρρώστειες που δέ σηκώνουν περιθώρια χρόνου νά μην οδηγούν στό θάνατο τόν άτυχο, αφού καμιά μά καμιά απολύτως πρόνοια γιά τήν πρόληψη του θανάτου τους δέν έχει ληφθεί;

Τώ οικονομικό πρόβλημα τής χώρας εκεί σκοντάφτει; Μά είναι δυνατόν τώ Κράτος μάς νά σκέφτεται έτσι; Είναι δυνατόν νά γίνονται διαχωρισμοί ακόμα και στό δικαίωμα ζωής; Κι ακόμα μπορεί κανείς νά μάς βεβαιώσει ότι δέν υπήρξαν στό παρελθόν και άλλοι θάνατοι γιάτι έτσι τώ θέλησαν οι καιρικές συνθήκες; Αυτές λοιπόν θά μάς δίνουν τώ «ελεύθερο» νά ζήσουμε;

Καιρός νά συνειδητοποιήσουμε ότι τώ δικαίωμα τής ζωής, είναι τώ ίδιο γιά όλους τούς Έλληνες.

Μέ πίκρα διαπιστώνω τίς θανατηφόρες αυτές ελλείψεις, μέσα στόν πόνο μου, και παρακαλώ: Ενώστε όλοι τίς φωνές σας γιά νά επιτευχθεί μόνιμη παρουσία ενός ελικόπτερου στό νησιά μάς γιά νά στερηθεί στίς καρδιές τών νησιωτών η βεβαιότητα ότι μπορούν νά αποφύγουν τώ θάνατο σέ περίπτωση που η μεταφορά τους είναι αναγκαία.

Όλοι εμείς που ζούμε στό νησιά ευχαριστούμε γιά τή θέση που πήρες στήν ανάγκη νά υπάρχει μόνιμα σ ένα από τά νησιά μάς ένα ελικόπτερο.

Τελειώνοντας θά θέλα νά τονίσω, ότι κάτω από διαφορετικές συνθήκες, ίσως θά κέρδιζα και τή ζωή τής γυναίκας μου και τού παιδιού μου.

Ευχαριστώ  
Μιχάλη Φάκκα  
Διδάσκαλος Λειψών





## ΟΙ ΑΙΡΕΤΟΙ ΜΑΣ

Οι αρμοδιότητες, η προσφορά τους, οι στόχοι του Κλάδου.

Γεωργ. Περίδα, Διδάσκ.

Κοντεύει να τελειώσει και η δεύτερη θητεία από την καθιέρωση του Θεσμού των Αιρετών μας και είναι καιρός να γίνει ένας αδρομερής απολογισμός του έργου και της προσφοράς τους στον Κλάδο. Γιατί η διευρυμένη επαναθέσπιση - με απευθείας εκλογή από τη βάση για όλα τα κλιμάκια των υπηρεσιακών συμβουλίων - χαιρέτισθηκε σαν κατάρκτηση ύστερα από αγώνες του διδ/κού κόσμου, ώστε να έχει «ΜΑΤΙ και ΦΩΝΗ» μέσα σε αυτά.

Η αλήθεια είναι, πώς οι αρμοδιότητες που τους παρασχέθηκαν είναι στο έπακρο περιορισμένες - για να μην πούμε στεγανοποιημένες -, αφού σπάνια τους παρέχεται η ευχέρεια εισήγησης σε θέματα γενικότερου ενδιαφέροντος, που εμπιπτουν όμως στις αρμοδιότητες των συμβουλίων στα οποία μετέχουν.

Αλήθεια είναι, επίσης, ότι θετική υπήρξε, γενικά για τον Κλάδο και η προσφορά τους, θετική, αν κριθεί μέσα σε ασφυκτικά πλαίσια των αρμοδιοτήτων που τους παρασχέθηκαν. Αλλ εδώ, νομίζουμε, βρίσκεται και η «Αχιλλεία πτέρνα» του ρόλου των Αιρετών μας. Γιατί, άλλοι άθελα και άλλοι θεληματικά, μεταμορφώθηκαν σε ψυχρά υπηρεσιακά πρόσωπα - παράγοντες - σε άτεγκτους διερμηνευτές κειμένων διατάξεων.

Αντίθετα ο Κλάδος τους θέλει σε κάθε στιγμή κοντά του συναισθηματικούς διερμηνευτές των παλμών του. Ιδιαίτερα τους θέλει «μπροστάρηδες» στους αγώνες του. Και στόν τομέα αυτόν - είναι επίσης αλήθεια, έστω και μικρή - σπάνια ή σποραδικά και απομονωμένα περιστατικά Αιρετών, δικαίωσαν τις προσδοκίες του, με επώνυμη και θαρραλέα συμπαράσταση.

Κι όμως μπορούσαν όλοι τους πολλά μπορούν. Αν προσαθίσουν, θα χαράξουν νέες λεωφόρους προσφοράς, μέσα κι έξω απ τα υπηρεσιακά Συμβούλια, σε ποικίλα θέματα - προβλήματα που απασχολούν το Λαϊκό μας Σχολείο και το Δάσκαλο.

Μά για μία τέτοια προσφορά απαιτείται - πρώτα και πάνω απ όλα - στενή και αδιάλειπτη συνεργασία με τους Διδ/κούς Συλ-

λόγους και τη Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. Γιατί σε αυτά τα όργανα του Κλάδου - και μόνο μέσα απ αυτά - μπορούν να επισημανθούν οι στόχοι, να γονιμοποιηθούν οι ιδέες. Μόνο τότε, οι Αιρετοί θα ενσαρκώνουν «ΤΑ ΜΑΤΙΑ και ΤΗ ΦΩΝΗ» του Κλάδου» στα υπηρεσιακά Συμβούλια.

Κάθε άλλη πορεία, έξω από τις οργανώσεις μας, καταστραφεί διαφανείς τις προθέσεις: καλλιέργει προσωποπαγείς φιλοδοξίες, αποπροσανατολίζει τον κόσμο μας και - αργά αλλά σίγουρα - θα οδηγήσει σε ατροφία και αχρηστία ένα ζωτικό για τον κλάδο, - αλλά και την Πολιτεία - όργανο.

Είναι ανάγκη, όμως, να επισημανθεί εδώ, ότι επιβάλλεται σύντομα και έγκαιρα και ο Κλάδος να δραστηριοποιηθεί και να διεκδικήσει:

- Να παραχωρηθούν στους Αιρετούς γραφεία με πλήρη εξοπλισμό και αυτεξουσιότητα (Γραμματεία, Αρχεία, τηλέφωνα), αν θέλουμε να γίνουν αυτά δικά μας επιτελεία έρευνας και επίλυσης θεμάτων και όχι να μεταβάλλονται, οι εκλεκτοί μας σε εξαρτήματα της καλοπροαίρετης!!! διάθεσης της Γραμματείας των Επιθ/σεων ή Εποπτείας, ώστε να καταντούν απλοί γραφιάδες - αν όχι κλητήρες!

- Να απαλλαγούν από κάθε διδακτική απασχόληση γιατί τώρα έχουν μεταβληθεί σε «ταξιδιωτικές αποσκευές», σε «πλασιέ» παροχής διδασκαλικών υπηρεσιών - όπου τής γής, - με αυτονόητη μείωση του κύρους των, ακόμη και ως Δασκάλων.

- Να θεσπισθεί αντιμισθία, ανάλογη με το βαθμό που τους απονέμεται και για τη διάρκεια της θητείας τους, ώστε να αποκτήσουν ευχέρεια επικοινωνίας και προσωπικής εμπειρίας, με και από τα Σχολεία, τους Συλλόγους, τη Διοίκηση της Δ.Ο.Ε.

- Να τροποποιηθεί το Δ/γμα που αφορά τις αρμοδιότητες των Αιρετών μας, τον τρόπο εκλογής, τον τόπο ψηφοφορίας, τη θητεία κ.ά.τ., ώστε να περιορίζεται σε δυο (2) τό πολύ συνεχείς θητείες η εκλογή των αυτών προσώπων. Έτσι θα αυξυνωθούν ευκολονόητες προθέσεις, θα δραστηριοποιηθούν περισσότεροι συν/λφοι: ο θεσμός θα μεταβληθεί σε κοινίστρα προσφοράς υπηρεσιών στο σύνολο. Άλλωστε ο Κλάδος διαθέτει πολλούς αξίους, ώστε

ευπρόσωπα να εκπροσωπείται και στο θεσμό αυτό.

Όμως, περισσότερο από κάθε τι άλλο, προέχει η δραστηριοποίηση όλων μας και ιδιαίτερα της Δ.Ο.Ε. προς την κατεύθυνση θεσμοθέτησης για εκλογή Αιρετού και στο Κ.Ε.Μ.Ε. Στο στόχο αυτό **οφείλουμε να σκοπεύσουμε αμετακίνητα** με ξεκάθαρες, οπωσδήποτε, κάποιες προδιαγραφές προσόντων για τους υποψήφιους.

Οι παραπάνω σκέψεις γράφτηκαν σαν διαπιστώσεις από την εφαρμογή του θεσμού και με την πρόθεση να αποτελέσουν ερεθίσματα για πλατύτερη και βαθύτερη διερεύνηση ενός θέματος ζωτικού για τον Κλάδο.

Έτσι και τό δημοσιογραφικό μας όργανο θα δικαιώσει τον τίτλο του για άλλη μία φορά: θα αποδείξει ότι είναι, τυπικά και ουσιαστικά, «ΒΗΜΑ» του Διδ/κού κόσμου και Πομπός των παλμών του.

## Η ΕΚΛΟΓΗ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ

Χρίστου Απ. Ζάνη  
Αντιπροέδρου Τού Συλλόγου  
Δ/λων Περιφ. Ε', Στ' και Ζ' Ανατολικής Αττικής

Στις 16 Νοεμβρίου θα κληθούμε να αναδείξουμε τους αιρετούς εκπροσώπους του κλάδου για τα διάφορα υπηρεσιακά συμβούλια.

Η εκλογή των αιρετών μας αποκτά ιδιαίτερη σημασία και ενδιαφέρον, όταν οι εκλογείς και οι υποψήφιοι αιρετοί συνειδητοποιήσουν το χρέος και την ευθύνη τους, ώστε να δοθεί ουσιαστικό περιεχόμενο και ανάλογο κύρος σε ένα θεσμό που κατακτήθηκε με αγώνες.

Πρόκειται για έργο σοβαρό, γιατί η εκπροσώπησή μας στα συμβούλια χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή, σύνεση, κατάρτιση γενική και ειδική, πλατιά αντίληψη, ελευθερία σκέψης και θάρρος γνώμης. Οι αιρετοί μας με την ενεργητική και δυναμική παρουσία τους στα συμβούλια πρέπει να μάχονται για την εφαρμογή του Νόμου και του ίδιου μέτρου προς κάθε κατεύθυνση, ώστε να φράζουν αποφασιστικά το δρόμο του ρουσφετιού και των τυχόν χαριστικών πράξεων της Διοίκησης. Πρέπει να συμπαρίστανται ενεργά σε κάθε συνάδελφο που αντιμετωπίζει προβλήματα άδικης μεταχείρισης ή μεροληπτικής κρίσης από όργανα της Εξουσίας.

Οι αιρετοί πρέπει να παραμερίζουν τις προσωπικές τους επιδιώξεις και φιλοδοξίες και να τάσσονται ολόψυχα στην υπηρεσία του κλάδου.

Ο αιρετός δεν είναι επαγγελματίας. Η θέση του δεν είναι για «βόλεμα», αλλά για μάχη υπέρ

του νόμιμου και δικαίου, του ηθικού και ανθρωπιστικού.

Είναι δύσκολη η θέση του, γιατί θα βρίσκεται μόνος ανάμεσα στα όργανα της Διοίκησης που αποτελούν και την πλειοψηφία. Οι εκπρόσωποι της Διοίκησης έχουν τους Νόμους και τα Διατάγματα με τη διακριτική ευχέρεια που πολλές φορές νομιμοποιούν το άδικο και θυσιάζουν τον άνθρωπο - υφιστάμενο. Ο τύπος συντριβεί την ουσία. Οι αποφάσεις συνήθως παίρνονται με κάποια βιασύνη και πολλές φορές χωρίς να ερευνοούνται όλες οι πτυχές του θέματος για να φωτίζονται επαρκώς οι σύμβουλοι - κριτές. Σε μία συνεδρίαση εισάγονται για συζήτηση τόσα θέματα που είναι αδύνατο να εξεταστούν με τη δέουσα προσοχή και να ληφθούν ορθές και δικαίες αποφάσεις.

Εδώ οι αιρετοί μας, αφού δεν έχουν εξουσία, θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν τη φωνή του κλάδου και να διακηρύξουν με θάρρος και τόλμη την αντίθεσή τους σε κάθε αδικία ή παράλειψη ή χαριστική πράξη της Διοίκησης.

Είναι η φωνή του λαού που ζητάει από την Εξουσία σεβασμό στον άνθρωπο, Δικαιοσύνη, Ευνομία, Πρόνοια, Ανθρωπιά.

Πρέπει να γνωρίζουν οι αιρετοί μας ότι για τους αγώνες τους μέσα στα συμβούλια χρειάζεται, πέρα από την πλατιά νομική και επαγγελματική κατάρτιση, αγωνιστικό σθένος και υψηλό συνδικαλιστικό ήθος.

Χρειάζεται ακόμη να είναι γενναίοι και αδιάβλητοι. Η θητεία του είναι μία δοκιμασία. Ευτυχείς αυτοί που θα κατορθώσουν με τό έργο τους να τους θυμούνται πάντα οι συνάδελφοι που τους τίμησαν και να τους παραδέχονται οι «ομοτράπεζοι» σύμβουλοι.

Οι υποψήφιοι αιρετοί άς κάνουν λοιπόν τον απαιτούμενο αυτό έλεγχο και άς πράξουν αυτό που επιβάλλει η λογική και τό συνδικαλιστικό χρέος.

Εμείς που θα κληθούμε να τους αναδείξουμε, άς παραμερίσουμε τους συναισθηματισμούς και άς δώσουμε την ψήφο μας στους πιό ικανούς, στους καλύτερους, σε εκείνους που μάς παρέχουν εγγυήσεις ότι θα υπερασπιστούν τά συμφέροντα και τό γόητρο του Κλάδου.

**ΤΟ ΔΑΣΚΑΛΙΚΟ ΒΗΜΑ, στόν αγώνα για τά δικαιώματα και τά συμφέροντα των δασκάλων.**

## Ανακοίνωση της Δ.Ο.Ε για τη 48/ωρη απεργία

Μετά την απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου να καλέσει σε έκτακτη Γεν. Συνέλευση τους Προέδρους των Διδασκαλικών Συλλόγων για κάθοδο του Κλάδου σε απεργία, δόθηκε στη δημοσιότητα στις 10-10-1980 η παρακάτω ανακοίνωση.

Η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. ύστερα από την απόρριψη των αιτημάτων της στο Συμβούλιο Συνδιαλλαγής και την άρνηση του Υπουργείου Παιδείας, παρά τις επανειλημμένες επαφές που είχε με τον Υπουργό Παιδείας και τους άλλους αρμόδιους Υπουργούς της Κυβέρνησης για την επίλυση των προβλημάτων του Κλάδου που χρονίζουν αδικαιολόγητα, αποφάσισε να συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση των Προέδρων των Συλλόγων όλης της Χώρας σύμφωνα με τη διαδικασία του Ν. 643/77 στην Αθήνα, στις 13-10-80 ημέρα Δευτέρα και ώρα 9η πρωινή στην αίθουσα της Πανεπιστημιακής Εστίας, Κλεισθένους 15, με θέμα:

«Κήρυξη 48/ωρης προειδοποιητικής απεργίας στις 20 και 21 του Οκτώβρη ημέρα Δευτέρα-Τρίτη και παραπέρα κλιμάκωση του αγώνα».

Η Δ.Ο.Ε. καταγγέλλει:

1) Τήν παρελκυστική πολιτική στο θέμα της ένταξης των Παιδ. Ακαδημιών και Σχολών Νηπιαγωγών στα Πανεπιστήμια της Χώρας και παρά τη σαφή θέση του Κλάδου το Υπουργείο Παιδείας άρχισε μία νέα σειρά χρονοβόρων συσκέψεων, διαβουλεύσεων κ.λ.π. από επιτροπές με πρόσωπα από τα οποία τα περισσότερα δεν εκφράζουν κανένα φορέα και για τα οποία ο Κλάδος εξέφρασε την έντονη αντίθεσή του.

2) Τήν άρνηση ικανοποίησης του αιτήματος της μισθολογικής ενιαιοποίησης 3ου και 2ου βαθμού που μόνο οι δάσκαλοι από όλους τους Δ.Υ. δεν έχουν.

3) Τήν απαράδεκτη καθυστέρηση του θέματος των υπερωριών των 1/σιτών και 2/σιτών δασκάλων που εκκρεμεί από την 1-1-1980 και

4) Τήν άρνηση του να ρυθμίσει το ωράριο της εργασίας των δασκάλων σύμφωνα με

τά Ευρωπαϊκά πλαίσια.

Η Δ.Ο.Ε. καταγγέλλει ακόμα την απαράδεκτη κατάσταση των σχολικών κτιρίων και των πληθωρικών τάξεων για τα οποία το Υπουργείο Παιδείας δείχνει αχαρκτήριστη αδιαφορία με αποτέλεσμα να διαμαρτύρονται καθημερινά οι γονείς και οι κηδεμόνες των μαθητών.

Αλλά και ένα άλλο πλήθος προβλημάτων του Κλάδου παραμένουν ανεπίλυτα παρά τις συνεχείς οχλήσεις της Δ.Ο.Ε.

Η τακτική αυτή του Υπουργείου Παιδείας αναγκάζει τους δασκάλους και νηπιαγωγούς της Χώρας να κινητοποιηθούν δυναμικά. Θά πρέπει να αντιληφθεί η Κυβέρνηση ότι η υπομονή των δασκάλων έχει πιά εξαντληθεί, γι' αυτό και θά πρέπει να αναλογισθεί τις ευθύνες της για το σάλο που θά δημιουργηθεί στο χώρο της Δημοτικής Εκπαίδευσης αν εξακολουθήσει να τηρεί την αρνητική αυτή τακτική απέναντι στον Κλάδο μας.

Τήν αποκλειστική ευθύνη για την αναταραχή αυτή την φέρνει το Υπουργείο Παιδείας και η Κυβέρνηση.

Η Δ.Ο.Ε., δηλώνει ακόμα ότι οι δάσκαλοι και νηπιαγωγοί της Χώρας μαζί με όλους τους άλλους υπαλλήλους του Δημοσίου και Ιδιωτικού τομέα είναι αποφασισμένοι να αγωνιστούν σκληρά για την επίλυση του οικονομικού τους προβλήματος που καθημερινά οξύνεται.

Θά πρέπει επιτέλους η Κυβέρνηση να εγκαταλείψει την πολιτική της μονόπλευρης λιτότητας και να ενδιαφερθεί ουσιαστικά για τη λύση των προβλημάτων όλων των εργαζομένων.

Για το Δ.Σ της Δ.Ο.Ε.

Ο Πρόεδρος

Κυριάκος Γεωργιάδης

Ο Γενικός Γραμματέας

Δημήτριος Ιατρίδης

## \*\*\*\*\* Διευκρίνιση \*\*\*\*\*

Αθήνα 25 Σεπτεμβρίου 1980  
ΠΡΟΣ

τόν κ. Πρόεδρο της Δ.Ο.Ε.  
υπεύθυνο του Δ. Βήματος.

Τό Δ. Βήμα που δημοσιεύει τα αποτελέσματα των εκλογών του Ιούλη αναφέρει για ψηφοδέλτιο Βαγενά.

Πρόκειται για λάθος κ. Πρόεδρε γιατί όπως πολύ καλά γνωρίζετε σεις δεν ήταν ψηφοδέλτιο συνεργαζόμενων προσώπων μιάς πλευράς όπως τα άλλα αλλά

συνεργαζόμενων πλευρών με υπεύθυνα η κάθε μιά πρόσωπα. Γι αυτό και τό ψηφοδέλτιό μας είχε και πρέπει να έχει και στό Δ. Βήμα τόν τίτλο ψηφοδέλτιο «Δημοκρατικής Συνεργασίας».

Ζητούμε να δημοσιευτεί στό Δ. Βήμα τό σημείωμα αυτό για αποκατάσταση τής αλήθειας.

Γιά τή Δημοκρατική Συνεργασία

1. Γιάννης Βαγενάς

2. Θόδ. Ξεραχός

## ΑΠΟΣΠΑΣΕΙΣ - ΜΕΤΑΘΕΣΕΙΣ

Ζητάνε αμοιβαία απόσπαση ή μετάθεση  
οι παρακάτω συνάδελφοι:

● Δάσκαλος από τή Β' Ε.Δ.Ε. Λάρισας με συνάδελφο από Β' ή Γ' Ε.Δ.Ε. Κοζάνης  
Τηλ. 0495-61204 ή 0495-91230

● Νηπιαγωγός από Β' περιφέρεια Εδέσσης με συνάδελφο που υπηρετεί στό ΠΥΣΔΕ Λαρίσης. Τηλ.: 0493-41176.

● Δασκάλα από τό 3/θ Δημ. Σχολ. Πλατανότοπου Καβάλας με συνάδελφο τής Α' περιφέρειας ελληνικών σχολείων Ν. Ξάνθης. Τηλ.: 051-626534.

● Νηπιαγωγός από τό 1/θ Νηπιαγωγείο Γαλιός Ηρακλείου με συνάδελφο τής Κεντρικής ή Δυτικής Μακεδονίας. Τηλ.: 0892-22496.

● Δάσκαλος από περιφέρεια Σικυώνας Κορινθίας με συνάδελφο τής περιφέρειας Μολών - Λακωνίας. Τηλ.: 0732-22042 (6-7 μ.μ.).

● Δασκάλα από Άσπρα Σπίτια Πύργου με συνάδελφο του Ν. Αττικής. Τηλ.: 0624-22710.

● Δασκάλα από Δημ. Σχολείο του Αιγάλεω με συνάδελφο του Ν. Κορινθίας - Ευβοίας - Βοιωτίας - Φθιώτιδας. Τηλ.: 5812897.

● Δασκάλα από τό Δ. Σχ. Αλιάρτου με συνάδελφο των Ν. Αττικής και Πειραιά. Τηλ.: 6519025 (Αθήνα) 0268-22275 (Αλιάρτος).

● Δάσκαλος από τό 9 Δημ. Σχολ. Κορυδαλλού με συνάδελφο οποιουδήποτε σχολείου περιοχής Περιστερίου Αττικής. Τηλ.: 5747577.

● Δάσκαλος από τό 116ο Δημ. Σχολ. Α' Περιφ. Διαμ. Αθηνών με συνάδελφο σχολείων του Βόλου. Τηλ.: 01-8617835.

● Νηπιαγωγός από Λεοντάρι Θηβών με συνάδελφο τής Δυτικής Περιφέρειας Πειραιά. Διεύθυνση: Χατζηγιάννου Αικατερίνη Λεοντάρι - Θηβών.

● Δασκάλα από τή Β' Ε.Δ.Ε. Κοζάνης με συνάδελφο τής Γ' Ε.Δ.Ε. - Λάρισας  
Τηλ. 0495-61204.

● Νηπιαγωγός από Νηπ/γείο Λάκων - Κυδωνίας Ν. Χανίων με συνάδελφο οποιουδήποτε Νομού τής Μακεδονίας με προτίμηση τούς Ν. Θεσ/νίκης Κιλκίς - Σερρών. Τηλ.: 031-300925.

● Νηπιαγωγός από Νηπ/γείο Περιστερίου - Αττικής με συνάδελφο των ΠΥΣΔΕ: Λάρισας - Τρικάλων - Μαγνησίας - Καρδίτσας και Πιερίας. Τηλ.: 01-5713994 / 041-251231.

● Νηπιαγωγός από 13ο Νηπιαγωγείο Περιστερίου με συνάδελφο των ΠΥΣΔΕ Καβάλας - Δράμας - Ξάνθης. Τηλ.: 5723214.

● Νηπιαγωγός διορισθείσα στό Α' Χαλκίδος με συνάδελφο των Νομών: Λαρίσης - Τρικάλων - Καρδίτσας - Μαγνησίας - Φθιώτιδος και Πιερίας. Τηλ.: 041-250019 / 041-251414.

● Νηπιαγωγός από 1/θ Νηπιαγωγείο Αυγερινού Περ. Βοίου - Κοζάνης με συνάδελφο των Ν. Καρδίτσας - Λάρισας - Τρικάλων - Μαγνησίας - Βοιωτίας. Τηλ.: 0468-71291, 0441-26782.

● Νηπιαγωγός από 1/θ Νηπ/γείο Δασσχωρίου - Σερρών με συνάδελφο των Ν. Μαγνησίας - Λάρισας - Τρικάλων - Καρδίτσας - Βοιωτίας - Φθιώτιδας και Ευρυτανίας. Τηλ.: 0325-22932.

Αγώνας  
για καλύτερη  
Παιδεία  
στό λαό